5.Uzdevums. Apskati attēlu par vielu transportu augos! Izlasi un pasvītro tekstā pareizo vai pieraksti trūkstošo informāciju! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par 5.1.- 1 p., par 5.2- 5.3- 1 punkts par katru.]
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6.Uzdevums. Aizpildi tabulu! (9 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi aizpildīto aili- 1 punkts.]

	Nr.p.k.
	Izvadsistēmas raksturojums
	Dzīvnieku tips
	Pārstāvis
	Dzīves vide

	1.
	No hemolimfas urīnskābe ieplūst garās, plānas caurulēs, kuras ir pievienotas gremošanas traktam.
	
	
	

	2.
	Vielmaiņas galaprodukti no asinīm nokļūst rezervuārā zaļajā dziedzerī un pa izvadkanālu nonāk ārvidē.
	
	
	

	3.
	Caur žaunām aktīvi uzņem sāļus, caur nierēm un urīnpūsli izvada daudz urīna.
	
	
	


7.Uzdevums. Nosauc cēloņus, kas izraisa alerģiskās reakcijas, un dod padomu, kā no tām izvairīties! (3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par cēloņiem- 2 punkti, par padomu-1 punkts.]

Nozīmīgu daļu piesārņojuma telpās veido pašu cilvēku izdalītās vielas. Tās uzkrājas nevēdinātās telpās un to koncentrācija ir tieši proporcionālā cilvēku blīvumam šajās telpās. Dzīvokļu gaisa piesārņojumu pastiprina sadzīves ķīmija, eļļas krāsas, plastmasas apdares materiāli un arī dzīvnieki- suņi un kaķi.

Pieredze rāda, ka biežāk alerģiskas reakcijas izpaužas pilsētniekiem nekā lauciniekiem. 

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

8.Uzdevums. Pēc apraksta atpazīsti izvadorgānu un segaudu orgānu sistēmas slimības un pieraksti, kā var izsargāties no tām! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi nosaukto slimību- 1punkts, par slimības profilaksi- 1 punkts.]

A. Slimnieks ir bāls, viņam rodas tūska, paaugstinās asinsspiediens. Nereti to izraisa perēkļa infekcijas- citu orgānu iekaisumi un bojājumi…………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………….

B. Ir urīna noplūdes traucējumi, urīna sastāva izmaiņas, urīnceļu iekaisums. Neizturamas lēkmjveida sāpes nieres apvidū, kas pēkšņi sākas un visbiežāk tikpat pēkšņi beidzas………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………….

C. Galvas matos, padusēs un drēbēs dzīvo kukaiņi, tie sūc asinis, dēj olas un pārnēsā bīstamas slimības

…………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………….
Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      

                                                                                                                                                                    Balles
5.1. Augiem, pielāgojoties dzīvei uz sauszemes ir attīstījusies vadaudu sistēma. Pa vadaudiem pārvietojas ūdens un tajā izšķīdušās minerālvielas no .............................. uz ................................, kā arī fotosintēzes produkti no ......................................... uz .............................................. .


5.2 Ūdenim iekļūstot saknes šūnās, rodas saknes spiediens, kurš spiež ūdeni un tajās izšķīdušās minerālvielas augšup/lejup.


5.3. Ūdens molekulām savstarpēji pievelkoties, izveidojas nepārtraukts ūdens kapilārs koksnes/lūksnes vadaudos.








